

第二種

智慧的愛,喜歡激勵孩子
愚蠢的愛,總愛指責孩子

挑剔的父母總是在否定

孩子,愛用孩子的短處與別人

家孩子的長處比較,“你瞧人家”是他們的口頭禪。結果呢?在否定中長大的孩子,極易對別人充滿敵意,自暴自棄。

寬容的父母總是在肯定孩子,他們容易發現孩子點點滴滴的進步。“很好,孩子,你比昨天又進步了!”“不要緊,成功躲在失敗的後面!”孩子看到自己的進步會信心十足,在寬容中長大的孩子,將會極富耐心。

苛刻的父母容不得孩子犯錯誤,面對犯錯的孩子非打即罵。這是在逼着孩子說謊話,由此孩子學會了逃避,學會了推卸責任。在指責中長大的孩子,將來容易怨天尤人。

智慧的父母明白,任何一個孩子的成長歷程,都是一個犯錯——知錯——認錯——改錯的過程。不允許孩子犯錯,是對孩子的傷害。於是,他們會耐心地幫助孩子認識錯誤,讓他去感受自己行為帶來的後果,讓孩子學會對自己的行為負責。

孩子上幼兒園了,“媽媽,得了一個小

紅花”,媽媽要問,“別人得幾個啊”,“有得兩三個的”,“你怎么沒有得三個?”孩子上小學了,“媽媽,我考了98分”,媽媽要問,“有得100的嗎”,“有啊”,“你怎么沒有得100啊?”孩子好不容易考了100分,“媽,我今天得100分了”,媽媽冷靜地說,這次考試題目一定很容易。

不要認為,我們的孩子永遠不如別人的孩子。在欣賞中長大的孩子愛人愛己,在指責中長大的孩子勾心斗角。

第三種

智慧的愛,注意讓孩子分享
愚蠢的愛,只顧讓孩子獨享

糊塗的父母,把物質看得比精神重要,好吃的、好喝的、好用的,先給孩子。看孩



子“獨享”,自己很享受,生怕孩子吃了虧。獨享就像一個惡魔,讓孩子變得貪心。在獨享中長大的孩子,自私冷漠,眼中沒有別人,心中沒有父母,身邊也沒有朋友。孩子長大成人後,父母不會感受到一點來自孩子的幸福。

智慧的父母,從小讓孩子在分享中長大。分享,是快樂的源泉。當一個人在分享中感到快樂,他內心的世界就會變得很大,他會把別人心裝進自己的心,遇事為別人着想,考慮

別人的感受。於是,他學會了關心,學會了愛,在社會上擁有更好的人際關係。小時候,在分享中,他奉獻了自己的力量,從而產生了成就感和價值感;長大後,會成為一個有益於人民的人。他懂得,不是因為擁有了才付出,而是因為付出了才擁有。

我很感謝我的母親,是她教會我們分享,她教會我們分享的第一句話是“給媽咬一口”。我媽有6個孩子,買6根冰棍,沒有給自己買,我媽要求所有的孩子給她咬一口,我哥哥姐姐很主動,我排行老五,每次都躲在後面,我想我媽最好咬一小口,最好一口都不要咬。但我媽每次都很心地咬一大口。慢慢地習慣了,好像不給我媽咬一口就不好吃一樣。母親過世後沒有留下任何物質的財富,可她擁有了所有孩子對她的愛,於是分享成了我家的家規。

兒子上幼兒園的時候,老師發了孩子每人都兩個巧克力。當表演完節目,兒子站起來跑到後面給了我一塊,說:“媽媽,分你一塊”。“謝謝!”我張開嘴巴就吃掉了。旁邊的媽媽羨慕說:“瞧你多幸福,我兒子兩塊都吃了,一眼都沒有看我。”我說,這可不是一日之功。(未完待續)

從前的老北京,是個養窮人的地方(上)

作為一國之都,北京推出的各種政策和態度往往是受社會關注的,一定程度上得令大眾信服,這不僅是對社會負責,還是對過去那個有人情味兒的老北京的一種傳承。在過去,北京還是個相對容易謀生的、養窮人的地方。

由於環境和人口因素,北京給許多人提供了多種就業的可能性。無論剛畢業的年輕大學生,還是背井離鄉在外漂泊奮鬥多年的中年人,北京的服務體系就這樣被日常的各類普通人身支撐起來了。

即使是基礎設施不那麼發達的過去,在老北京賣黃土、賣小吃、賣藝唱戲的人比比皆是,這都是能供窮人吃飯的營生。窮人的生活在溫飽邊緣,但不至於絕望。

老北京里南來北往討生活的人,不論貧富與階級,都生活在街巷里,不論有錢沒錢,都講禮義廉恥,都一樣喝豆汁兒。或者就算大家都不寬裕,也願意互相拉一把,過着簡單飽腹的日子。

倘若這裡都容不下窮人了,那麼其他地方呢?中國走過彎路,人人都窮過,做人不能忘本,不能沒有體恤,更不能張嘴“何不食肉糜”,尤其是讀書人。

陶淵明說“先師有遺訓,憂道不憂貧”。他還說“不戚戚於貧賤,不汲汲於富貴。”可當不義之事,貧窮之苦出現於號稱王道樂土、首善之區的北京時,只怕我們每個人要既憂道,又憂貧。

任何城市都有自己的貧民窟,若非要將貧民窟比喻為城市的癌症瘤的話,那這個瘤千萬不要動刀割掉。割掉會癌細胞擴散,城市的問



土,起碼能有飯吃。

賣瞪眼肉的,是馬路邊上一大鍋,里麵筋頭巴腦連骨頭帶肉什麼都有,論塊賣不能挑,先吃後數籤子結賬。買的人都把眼睛瞪得溜圓,好挑一塊肉多的。換洋取燈兒(火柴)的多是婦女,她給她破爛,她給你取燈兒,等於是變相地收破爛。這樣她能稍微多賺一點。

再有是賣果子皮的、賣二貨茶的。有的人家吃蘋果的皮可以攢多了賣給這類小販,小販用糖浸了當零食賣。或有的人家茶葉只泡一貨,曬干了接着賣。最底層的小販們就用這各種零散的小玩意兒,三倒騰兩倒騰,拼着縫賺出那點嚼谷,實在可憐。但小玩意沒成本,起碼能賺個仨瓜兩倆。

(未完待續)侯磊

題會更大。因為在這個過程中,人不能失去道義。

“憂貧”並非憶苦思甜,而是尊重歷史。因為在過去,北京還是個相對容易謀生的、養窮人的地方。

窮人生活在溫飽邊緣,但不至於絕望。北京過去有許多奇葩的職業,如賣黃土的、賣瞪眼肉、換取燈兒的、倒賣果子皮、二貨茶的。賣黃土的人是找個板兒車,到城牆根兒去上班——找城牆上沒磚的地方,拉一車黃土賣到煤廠裏,搖煤球或做蜂窩煤。說不好聽了是破壞公物。但一天拉兩車黃

土,起碼能有飯吃。

賣瞪眼肉的,是馬路邊上一大鍋,里麵筋頭巴腦連骨頭帶肉什麼都有,論塊賣不能挑,先吃後數籤子結賬。買的人都把眼睛瞪得溜圓,好挑一塊肉多的。換洋取燈兒(火柴)的多是婦女,她給她破爛,她給你取燈兒,等於是變相地收破爛。這樣她能稍微多賺一點。

再有是賣果子皮的、賣二貨茶的。有的人家吃蘋果的皮可以攢多了賣給這類小販,小販用糖浸了當零食賣。或有的人家茶葉只泡一貨,曬干了接着賣。最底層的小販們就用這各種零散的小玩意兒,三倒騰兩倒騰,拼着縫賺出那點嚼谷,實在可憐。但小玩意沒成本,起碼能賺個仨瓜兩倆。

侯寶林、關學曾等老輩兒的曲藝人,小時候都過着幾近要飯的生活。但他們學了曲藝,在天橋等地撂地演出。演得稍微好些,能進雜耍園子、再到進劇場,還能成名成角兒。另有京西的煤礦,大約普通礦工日工資五毛,學徒工四毛,若沒有休息日的話,一個月也能掙十幾塊大洋。好的跑堂的干上二十年,回鄉下也能買房子置地。

(未完待續)侯磊

有調查表明,現代人平均每隔4分鐘就要看一次手機,每天平均看150次。有1/3的人聲稱,他們寧肯沒有私生活,也不能沒有手機。

我們對手機的上癮或強迫症,其實就是一種習慣。我們迫不及待地看微信、刷朋友圈,原本只打算看幾分鐘,一個小時後卻發現自己的手指還在手機屏幕上滑動。

根據認知心理學家的界定,所謂習慣,就是一種“在情境暗示下產生的無意識行為”,是我們幾乎不假思索就做出的舉動。如今,我們習以為常的那些產品和服務正在改變我們的一舉一動。而這,正是產品設計者的初衷。也就是說,我們的行為已經在不知不覺中被設計了。

僅憑電子屏上區區幾個字符就能影響用戶的習慣、控制用戶的思維,這些公司是如何做到的?是什么因素讓人們對這些產品欲罷不能?

《上癮:讓用戶養成使用習慣的四大產品邏輯》一書中給出了一個各大公司開發習慣養成類產品的“絕密神器”——上癮模型。概括起來說,要讓用戶形成習慣,下意識地就

但其實人們只想在網絡上繼續做自己熟悉的事情。”



聖誕節說聖誕精神



由於他極端的冷漠和自私,他成了一個孤家寡人。在他的生活中,乞丐沒有向他討過錢,孩子們沒有向他問過時間,也沒有人向他問過路,甚至連狗見到他來了都要藏起來。

斯克魯奇從前有一位合夥人馬利,也是一個吝嗇鬼,七年前在聖誕節去世了。聖誕節的前夜,斯克魯奇下班回到家中,馬利的鬼魂來訪問他,並警告他,“哪些在世時不幫助他人的人,其靈魂死後,都在這個世界上永無休止地遊蕩。”鬼魂告訴他,他還有機會拯救自己,有三個幽靈將帶他看一些場景,提示他將如何做。

“過去之靈”

讓他看到在自己孤單寂寞的童年生活中,他的姐姐是如何關心愛護他的;在他當學徒期間,寬厚仁慈的老闆菲茨威格在聖誕之夜和大家一起開心慶祝。

這些場景觸動了他的心,他開始後悔自己對待雇員的冷酷態度。

“現在之靈”帶他到他的一個雇員家里的聖誕晚會上。雖然這個小職員薪水微薄,買不起聖誕禮物,也買不起火雞,可是卻活得清貧而滿足,家中每個人臉上都洋溢着幸福的微笑。

“未來之靈”讓他看到在他衰老之後病臥在床,連聖誕節也沒有親人朋友來看望的淒涼孤苦

景象。

於是,他開始重新思考生活的意義,認識到了“施比受更為有福”的真諦,人生觀發生了重大轉折,變得富有同情心、樂善好施,也活得快樂了。

《聖誕頌歌》小說中所倡導的聖誕精神對西方社會產生了深遠影響。在美國、加拿大等以基督教立國的國家,聖誕節前夕,許多慈善機構都會向社會募捐,去幫助需要救助的人們。教會的孩子們會呼籲會友奉獻“愛心盒”,把愛心禮物裝入鞋盒中,寄給遠方貧苦的孩子們,也把上帝的愛帶給他們。

狄更斯說過,“我一直認為聖誕節是美好的時光,祥和、寬容、慈善、愉悅。據我所知,它是漫長的一年當中,所有人,無論男女,唯一能自由敞開心扉的時刻”。聖誕節的真正意義是上帝的兒子為了救贖世人脫離罪惡和死亡而降世為人。神學家帕克(J.I.Packer)曾批評道:“我們滔滔不絕地談論聖誕精神,其實我們所談的只是聖誕節所帶給我們的歡樂……,聖誕節應該意味着上帝的性格特徵在人類當中再生,因為上帝為了我們不斷付出,聖誕節也應意味着燃燒自己來照耀別人的精神。他們就像他們的救主一樣,一生堅持這樣的原則,在任何有需要的時候,給予他人時間,為他人考慮,關心和照顧他人。”奉獻、犧牲、燃燒自己,照亮別人,這才是真正的聖誕精神。